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Сім па тыч ны пе лі кан — 
ла га тып та ва рыст ва 
«Чыз май стар», што 
па спя хо ва пра цуе ў 
Ма гі лёў скім ра ё не, 
ста но віц ца ўсё больш 
па зна валь ным у Бе-
ла ру сі. Пры ват на му 
прад пры ем ству, якое 
па ча ло на сы чаць ры-
нак сва ёй пра дук цы яй 
ўся го чатыры га ды та-
му, ха пі ла на ват та ко-
га ка рот ка га ча су, каб 
яго дзей насць аца ні лі па най вы шэй шым раз ра дзе. У 
ка бі не це ды рэк та ра Га лі ны ЦІ ЦЯН КО ВАЙ уся сця на 
ў га на ро вых дып ло мах.

— Мы па ста ян на тры ма ем ся бе ў фор ме, удзель ні ча ем 
у кон кур сах і пе ра ма га ем. Нам не со рам на за сваю пра дук-
цыю, — ка жа яна. — І гэ тыя дып ло мы пра мое па цвяр джэн не 
та му, што мы ўвесь час у по шу ку.

Па чы на ю чы з 2013 го да «Чыз май стар» ча ты ры ра зы ўда-
стой ваў ся дып ло маў кон кур су «Най леп шыя та ва ры Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь», у 2014 го дзе за вы со кія па каз чы кі ся род суб' ек таў ма-
ло га і ся рэд ня га біз не су Ма гі лёў ска га ра ё на быў уз на га ро джа ны 
дып ло мам пер шай сту пе ні і стаў лаў рэ а там кон кур су «Най леп шы 
прад пры маль нік Ма гі лёў скай воб лас ці» ў сфе ры вы твор час ці 
пра дук таў хар ча ван ня. Спіс да сяг нен няў па поў ні ла пе ра мо га 
на між на род най вы стаў цы пра дук таў хар-
ча ван ня, упа коў кі і іна ва цый у хар чо вай 
пра мыс ло вас ці Rіgа Fооd 2015, дзе прад-
пры ем ства ад зна чы лі за рас пра ца ва ную 
ім упа коў ку. Гэ ты ж год пры нёс пе ра мо гу 
ў вось мым рэс пуб лі кан скім кон кур се спа-
жы вец кіх пе ра ваг у на мі на цыі «Рыб ныя 
вы ра бы» за прэ сер вы «Фі ле се ляд ца» і 
дып лом пе ра мож цы прэ стыж на га бе ла-
рус ка га кон кур су «Лі дар го да». Ле тась 
дып ло мы лаў рэ а та кон кур су «Най леп шыя 
та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь» атры ма лі 
ад ра зу два пра дук ты «Чыз май стра» — 
прэ сер вы з мой вы і ік ра з гар бу шы.

На прад пры ем стве ўка ра нё на і пра-

цуе сіс тэ ма ІСО 22000, якая з'яў ля ец ца га ран там бяс пе кі хар-
чо вай пра дук цыі. Акра мя гэ та га ёсць свая ла ба ра то рыя, акрэ-
ды та ва ная ў На цы я наль най сіс тэ ме акрэ ды та цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Уся сы ра ві на, якая па стаў ля ец ца на «Чыз май стар», 
а так са ма ўпа ко вач ны ма тэ ры ял пра хо дзяць поў ны ла ба ра тор-
ны кант роль.»Чыз май стар» кан ку рэн та здоль ны на рын ку.

— На ша прад пры ем ства ары ен та ва на вы ключ на на пе ра-
ва гі на сель ніц тва, мы вель мі ста ран на ад соч ва ем усе змя нен ні 
і ад ра зу ж пе ра бу доў ва ем ся, — рас каз вае Га лі на Ці цян ко ва. 
— У Ма гі лё ве ёсць наш пункт на Цэнт раль ным рын ку, ра зам з 
Ма гі лёў скім рай вы кан ка мам ар га ні зу ем вы яз ны ган даль. Пе-
ра ва га на ша га прад пры ем ства ў тым, што мы ма біль ныя. Каб 
неш та змя ніць, нам не трэ ба губ ляць час на ўся кія ўзгад нен ні. 
А да сяг нен ні тэх ніч на га пра грэ су ў вы гля дзе аб ста ля ван ня для 
вы твор час ці вы са ка я кас най рыб най пра дук цыі да па ма га юць 
нам хут ка рэ ага ваць на ўсе пе ра ме ны.

Вы бі раць ары гі наль ныя рэ цэп ту ры да па ма гае парт нёр 
з Ка лі нінг ра да — Ат лан тыч ны на ву ко ва-да след чы ін сты тут 
рыб най гас па дар кі. Боль шая част ка сы ра ві ны па сту пае на 
прад пры ем ства з Нар ве гіі, Іс лан дыі, Фін лян дыі. Акра мя гэ та-
га, тут пе ра пра цоў ва юць ай чын ную ры бу — кар па, фа рэль, 
якіх па стаў ля юць з рыб ных гас па да рак воб лас ці.

— Але на сель ніц тва па-ра ней ша му на ля гае на кіль ку, 
се ля дзец, скумб рыю, — пры зна ец ца Га лі на Ці цян ко ва. — У 
нас рас пра ца ва на свая лі ней ка прэ сер ваў — пад вэн джа ная 
кіль ка, мой ва га ра ча га вэн джан ня ў прэ сер вах. На огул мы 
вы раб ля ем больш за 100 най мен няў рыб най пра дук цыі. Ро бім 
са лё ную ры бу, ры бу вост ра га па со лу, вэн дзім, вы раб ля ем 
прэ сер вы, ік ру. На экс парт у Ра сію па стаў ля ем чыр во ную 
ры бу і ік ру трас кі. На ша пра дук цыя з пос пе хам рэа лі зу ец ца 

на тэ ры то рыі Мыт на га са ю за.
— А яшчэ пра цу ем з сет ка мі Бел-

спа жыў ка а пе ра цыі, ГІ ПА, Еў ра опт, 
Ка ро на, — уклю ча ец ца ў раз мо ву ка-
мер цый ны ды рэк тар прад пры ем ства 
Ка ця ры на ПА ЛЯ КО ВА. — Вы кон ва-
ем за ка зы ганд лё вых се так па вы ра бе 
роз най рыб най пра дук цыі. Асаб лі ва ка-
рыс та юц ца па пу ляр нас цю шпрот ныя 
прэ сер вы з кіль кі. Да нас гэ та га ні хто 
не ра біў, а за раз з'я ві лі ся пас ля доў ні-
кі. Для ГІ ПА вэн дзім скумб рыю. Для 
сет ка ва га ганд лю фа су ем све жа ма ро-
жа ную ры бу. Ро бім паў фаб ры кат для 
су шы для рэ ста ра наў і ка вяр няў.

«Чыз май стар» і за раз у по шу ках. Сён ня тут ажыц цяў ля юць 
іна ва цый ны пра ект па ар га ні за цыі вы твор час ці паш тэ таў... у цю-
бі ках. Та ко га спа жыў цам дак лад на яшчэ ні хто не пра па ноў ваў.

— Ужо ку пі лі ту ба на паў ляль ную ма шы ну, хут ка за пус цім 
но вую лі ней ку, — ад зна чае Га лі на Ці цян ко ва. — Пла ну ем 
на браць да дат ко ва 12 ча ла век. Некаторыя на шы ра бот ні кі, 
да рэ чы, жыхары вёсак. Але шмат пра цуе га ра джан.

У цэ хах шчы ру юць у асноў ным жан чы ны. «Гэ та ж хар чо вая 
га лі на, бо лей пры дат ная для жан чын, — тлу ма чыць су раз-
моў ні ца. — Тут не столь кі сі ла па трэб на, коль кі цярп лі васць 
і ўва га. Тыя ж прэ сер вы, на прык лад, мы ўруч ную ўклад ва-
ем. Гэ та не мы пры ду ма лі, так ро біц ца ва ўсім све це. На ват 
зна ка мі тыя эс тон скія шпро ты ўклад ва юц ца ўруч ную. Мож на, 
вя до ма, усё згру зіць ва лам, але ж для нас вель мі важ ная і 
эс тэ ты ка. Ка лі фі ле се ляд ца бу дзе вы кла дзе на кве тач кай, 
жа дан не па каш та ваць яго па явіц ца хут чэй.

Прад пры ем ства ста біль на пра цуе, шу кае вы ха ды на рын кі 
Еў ра са ю за, Пры бал ты кі, Укра і ны. І збі ра ец ца раз ві ваць куль ту ру 
ўжы ван ня рыб най пра дук цыі ся род мяс цо ва га на сель ніц тва.

— Ры ба — важ ны пра дукт, пра цэнт яе спа жы ван ня ў Бе ла ру-
сі рас це, але куль гае куль ту ра хар ча ван ня, — лі чыць ды рэк тар 
прад пры ем ства. — Мы б ха це лі вы пра ца ваць лі ней ку па га ра-
чым вэн джан ні і раз віць яе. Тут усё ўпі ра ец ца ў ка рот кія тэр мі ны 
за хоў ван ня. Але ўпэў не на, га доў праз 5—10 ры ба, зроб ле ная 
та кім спо са бам, бу дзе ка рыс тац ца ў Бе ла ру сі не мен шай па пу-
ляр нас цю, чым у Пры бал ты цы.
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Вы твор ца рыб най пра дук цыі з ма гі лёў скай вёс кі Га лы нец хут ка ўра зіць Вы твор ца рыб най пра дук цыі з ма гі лёў скай вёс кі Га лы нец хут ка ўра зіць 
спа жыў цоў но вым смач ным пра дук тамспа жыў цоў но вым смач ным пра дук там

СМАЧ НА ТАК, ШТО ПАЛЬ ЧЫ КІ АБ ЛІ ЖАШСМАЧ НА ТАК, ШТО ПАЛЬ ЧЫ КІ АБ ЛІ ЖАШ

Стаў ка на но выя тэх на ло гіі
Да 2011 го да па спя хо вая ва ўсіх ад но сі нах 

гас па дар ка на сі ла су гуч нае з наз вай вёс кі Мі-
ха лё ва, дзе зна хо дзіц ца яе цэнт раль ная ся-
дзі ба, імя «Мі ха лёў скі». «Ці шоў ка» — наз ва 
больш сціп ла га па па каз чы ках са бра та, яко га 
прый шло ся ўзяць пад сваё кры ло. І трэ ба бы ло 
пад на пру жыц ца, каб зноў вый сці на пе ра да-
выя па зі цыі. Гас па дар ка спе цы я лі зу ец ца на 
гадаванні буй ной ра га тай жы вё лы, вы раб ляе 
ма ла ко, вы рошч вае буль бу і зер не.

— Па на до ях мы вый шлі на 6000 літ раў у год 
на ка ро ву, буль бы атрым лі ва ем звыш 300 цэнт-
не раў з гек та ра, збож жа выя сё ле та ўра дзі лі ся 
вы шэй за 50 цэнт не раў на гек тар, 
— пе ра ліч вае кі раў нік да сяг нен ні. 
— Гас па дар ка не ста іць на мес цы, 
раз ві ва ец ца. Зар пла та 1000 руб лёў 
для нас гэ та ўжо не неш та звыш-
на ту раль нае. У на шай гас па дар цы 
не ка то рыя яе ўжо атрым лі ва юць. І 
на ват вы шэй шую. Гэ та ўсё да ся га-
ец ца ўпар тай пра цай. Тыя ж кам-
бай не ры за дзень жні ва за раб ля лі 
да 300 руб лёў.

Пры баў лен ні ў ва зе і на доі 
рас туць не на го лым мес цы. Гэ та 
вы нік та го, што тут ука ра ня юц ца 
но выя кар ма выя куль ту ры, ма дэр-
ні зу ец ца вы твор часць. Пры клад на 
40% ма ла ка, якое тут атрым лі ва-

юць, зда юць дзяр жа ве кла сам эк стра. Ас тат-
няе ідзе най вы шэй шым га тун кам. Пер шы так-
са ма ёсць, але ма ла.

— Без но вых тэх на ло гій нель га раз ліч ваць на 
доб ры вы нік, — ка жа ды рэк тар. — Толь кі за кошт 
гэ та га мы ма ем маг чы масць раз ві вац ца. Ка лі 
аб' яд на лі ся, бы ло 4,5 ты ся чы ка роў, за раз 5,5 
тысячы. У пла нах да вес ці па га лоўе да 6 ты сяч. 
Апра цоў ва ем ка ля 5 ты сяч га сель гас угод дзяў. 
У гас па дар цы ста біль на пра цуе 260 ча ла век. 
Ства ра ем усе ўмо вы, каб ча ла век ад чу ваў ся бе 
кам форт на і меў сты мул за ра біць. У нас год ная 
зар пла та, сваё жыл лё. За пе ры яд іс на ван ня па-
бу да ва лі 120 до мі каў у 5 на се ле ных пунк тах.

— А з цяж кас ця мі пры хо дзіц ца су ты кац ца? 
— ці каў лю ся я.

— Вя до ма, ёсць і цяж кас ці, як без 
іх, — не ха вае кі раў нік. — Ха це ла ся 
б, каб дзяр жа ва бо лей гро шай пла ці-
ла за ма ла ко і мя са. Сён няш нія рас-
цэн кі, маг чы ма, і не ніз кія, але яны 
не ад па вя да юць тым цэ нам, за якія 
мы куп ля ем зап част кі, га ру ча-зма-
зач ныя ма тэ ры я лы, но вую тэх ні ку, 
угна ен ні, хі мі ка ты, пла цім за элект-
ра энер гію. Усё гэ та вель мі ўплы вае 
на эка но мі ку гас па дар кі.

Ты ся ча руб лёў — не мя жа
Га лоў ны эка на міст Аляк сандр 

КА ЖЭЎ НЯ КА зна ё міць з вы ні ка мі 
пра цы, ліч бы ўраж ва юць.

— За 6 ме ся цаў з па чат ку го да вы руч ка на 
аднаго ра бот ні ка скла ла 14,15 ты ся чы руб-
лёў (рост 127,3%). На ша гас па дар ка па ста ян-
на ў трой цы най мац ней шых па ўдо ях ма ла ка. 
За 7 ме ся цаў з па чат ку го да на да ілі на 242 
то ны бо лей. Ад чу валь на ўзрас ла зар пла та, 
і ў лю дзей з' яві ла ся ці ка васць. Ка лі да яр-
ка атрым лі вае адну ты ся чу руб лёў і вы шэй, 
ёсць сты мул пра ца ваць. Не ка то рыя за лі пень 
за ра бі лі больш за 1,1 ты ся чы руб лёў. Ёсць 
жы вё ла во ды, зар пла та якіх бы ла звыш 1,6 
ты ся чы руб лёў. Па ся рэд ня ме сяч ных пры баў-
лен нях ма лад ня ку ў ва зе да сяг ну тая план ка 
523 гра мы — на 7 гра маў бо льш, чым за 7 
ле таш ніх ме ся цаў.

Не дзіў на, што ёсць і пры бы так. За 7 ме ся-
цаў — 190 ты сяч руб лёў. Ня дрэн ны вы нік.

— Але гро шай усё роў на ўвесь час не ха-
пае, — уз ды хае га лоў ны эка на міст. — Но вую 
ка сіл ку ку пі лі, ін шую тэх ні ку. Крэ ды ты трэ ба 
вы плач ваць. Та ко га, каб бы лі пра тэр мі на ва-
ныя за па зы ча нас ці па крэ ды тах, у нас ня ма. 
На огул, гас па дар ка доб рая. Мне ёсць з чым 
па раў наць. Пра ца ваў у роз ных гас па дар ках 
і раё  нах, а прый шоў сю ды, і спа да ба ла ся. 
Вось ужо 12 га доў, як я тут. Дом да лі, ра бо-
та ста біль ная, зар пла та так са ма, грэх скар-
дзіц ца.

Пра ца на вы нік
Вя до ма, што без аса біс тай за ці каў ле нас-

ці ра бот ні каў да сяг нуць вяр шынь скла да на. 
Га лоў ны бух гал тар Да р'я ГАР БА ЧЭЎ СКАЯ 
пра цуе ў гас па дар цы ўжо 43 га ды, мо ладзь 
заў сё ды бя жыць да яе па па ра ды. На мес ні ку 

ды рэк та ра па ідэа ло гіі Воль зе КА ЛЯ ДЗЕ 
кры ху за 30, але так са ма цал кам ад дае ся-
бе ра бо це. Кры ху пе ра жы вае, што ёй прый-
шло ся па мя няць па са ду га лоў на га аг ра но ма 
на ідэ о ла га, але ад каз на ста віц ца да но вых 
аба вяз каў.

Ма лоч на та вар ны комп лекс «Мі ха лё ва» па-
бу да ва ны ў 2011 го дзе. Тут зна хо дзіц ца 640 ка-
роў дой на га стат ка і ра дзіль ня. За гад чык МТК 
Сяр гей ПА ТА ПЕН КА — ма ла ды спе цы я ліст, 
вы пуск нік го рац кай Бе ла рус кай дзяр жаў най 
сель гас ака дэ міі. Пра ца ў та кой гас па дар цы 
— доб ры шанц для па чат коў ца на брац ца прак-
тыч на га во пы ту.

На ма шын ным два ры зна ё мім ся з за гад чы-
кам май стэр няў Сяр ге ем ПРЫ ЦАМ. Пад час 
убо рач най ён пер шым ся род ма ла дзёж ных 
экі па жаў на ма ла ціў ты ся чу тон збож жа. Сум-
лен ны і ад каз ны ва ўсіх ад но сі нах ра бот нік, 
ак ты віст БРСМ, пры клад ны сем' я нін. Вы хоў вае 
трох не паў на лет ніх дзя цей.

Ме ха ні за тар Ула дзі мір ЖУК стаў пер шым 
ты сяч ні кам гас па дар кі, усё жні во не збаў ляў 
тэмп. Усе дзе вяць се зо наў, што пра ца ваў на 
жні ве, па каз ваў са мыя леп шыя вы ні кі. Не ад-
на ра зо вы ге рой ра ён ных «Да жы нак».

Мож на і да лей пра цяг ваць спіс, але ён па-
гра жае за цяг нуц ца. Та му без уся кіх пе ра боль-
шан няў ка жам: у ААТ «Ці шоў ка» пра цу юць 
пра фе сі я на лы. Тут гро шы «прос та так» ні ко му 
не пла цяць.
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МА ЛА КО НАЙ ВЫ ШЭЙ ШАЙ ЯКАС ЦІ
ВЫ РАБ ЛЯЕ АД НА З НАЙ ЛЕП ШЫХ ГАС ПА ДА РАК МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА РА Ё НА ААТ «ЦІ ШОЎ КА»

Гас па дар ка трой чы бы ла на рэс пуб лі кан скай 

Дош цы го на ру, а яе ды рэк тар Ві таль ФОМ КІН 

ад зна ча ны ме да лём за пра цоў ныя за слу гі,

мае гра ма ты Са ве та Мі ніст раў. Та ва рыст ва што год 

уз на га родж ва ец ца ра ён ны мі і аб лас ны мі Га на ро вы мі 

гра ма та мі і па дзя ка мі. У ра ё не яно ста біль на 

ўва хо дзіць у трой ку най мац ней шых. А ле тась 

ста ла трэ цім у рэс пуб лі кан скім спа бор ніц тве 

па вы твор час ці жы вё ла га доў чай пра дук цыі. 

Ві таль Фом кін — дбай ны гас па дар, 

ука ра няе тут пе ра да вы во пыт еў ра пей скіх кра ін. 

На прык лад, узяў на ўзбра ен не во пыт Фран цыі 

па бяс пры вяз ным утры ман ні ця лят. 

І ў ся бе зра біў.Ві таль ФОМ КІН ро біць стаў ку 
на но выя тэх на ло гіі. 

Воль га КА ЛЯ ДА з рас лі на мі 
заў сё ды на «ты». 

Сяр гей ПА ТА ПЕН КА са сва ёй «пад шэф най». 

Сяр гей ПРЫЦ лі дзі ра ваў на жні ве ся род 
ма ла дзёж ных экі па жаў.


